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tancia de un planeta al sol, basta conocerse los elementos de su orbila. Pmb_ahle.
mente jamas se encontrard un planeta 6 asfro alguno tan perfectamente esférico y
homogéneo en su constitucion fisica, que tenga una arbita perfectamente cireular;
pero esto que es tan concorde con los hechos en los planetas ya consolidados, no
eseluye el que tuviesen un movimiento orbituario circular en la época en que fue-
ron anillos nebulosos, 6 cuando se concentraron en nebulosidades esféricas,

Asi es que el movimiento cireular ha debido existir en las Grbitas planetarias,
hasta que los planetas al consolidarse tuvieron irregularidades gue las cambiaron
en eliplicas.

De este modo voy & estudiar el sistema planefario: 1, cuando constaba de ani-
llos nebulosos; 2¢, cuando consistia en planetas esféricos nebulosos afn, y 3¢, en su
estado actual de planetas solidos.

Ya he dicho que los anillos nebulosos debieron distar del sol el duplo en cada
anillo esterior con respecto al interior, fuera cual fuese el término 6 anillo por don-
de se comenzase 4 contar la série planetaria, y para demostrarlo supongamos la
existencia de dichos anillos nebulosos y conservémosles los nombres de los plane-
tas @ que dieron origen. Por ejemplo, véase la lamina 2* Supéugase que el ¢ir-
culo blanco C es el sol, que en torno de este estin sus fotésferas 6 actuales nébulas
representadas por los circulos alternativos de la misma limina,  SupGngase tan-
bien que la circunferencia de esférides E, es la que di6 orfgen al agrupamiento ne-
buloso anular de Vulcano, es consecuente gue la circunferencia D daria origen al
anillo de Mercurio, la circunferencia B al de Vénus, y la circunferencia A al de la
Tierra.

Se ve en el diagrama que estas circunferencias van duplicando su distancia del
centro del sol, y que si el diagrama se estendiese hasta delinearse en €l el aunillo de
Jano, & pesar de la pequefiez del termino 12 del dibujo, este vendria 4 tener Jas
enormes dimensiones de mas de doscientos metros de didmetro; pero en todos sus
doce terminos siempre iria doblandose la distancia al centro del sol en cada anillo
con respecto @ su conligno interior, porque es necesario repetirlo, siendo las esféri-
des inalterables ¢ incomprimibles, cada vez que el compresor encuenire un espacio
la mitad menor en su movimiento de concentracion, necesita acelerar este y ejecu-
tar una evolucion angular, dando origen asi & nébulas qae fueron sumamente volu-
minosas en el sistema solar antes de establecerse el equilibrio de fécil eirculacion en
el armonio, cuyas nébulas dieron origen & los anillos nebulosos tan regular y simé-
tricamente colocados como se ha dicho.

Aplicando ahora al movimiento circular y al estado nebuloso del sistema anular
del sol, principios anilogos 4 los de las leyes de Kepler, debe establecerse:

1t El movimiento circular orbituario trae consigo la uniforme velocidad de los
cuerpos circulantes, por estar cada uno de €stos siempre equidistante del centro, y
por consecuencia, siempre sujeto & igualdad de (uerzas.

2 Por lo tanto, en igualdad de tiempos recorrerdn los cuerpos circulantes igual-
dad de arcos de circulo, y encerrardn entre radios jguales areas iguales con relacion
al centro, el cual deberd estar ocupado por el nacleo central.

3' Kb los cuerpos circulantes en movimiento circular, los euadrados de las res-
pectivas velocidades serdn entre si como los cubos de los diametros de sus drbitas.

‘Tanto en el movimiento eliptico tradueido por las leyes de Kepler, cuanto en el
movimiento cireular aqui propuesto, se advierte que para que haya proporcionali-
dad entre los cuadrados de Ias velocidades y los cubos respectivamente de los gran-
des ejes en las orbitas elipticas, 6 de los diametros en las circulares, es necesario
que haya asimismo una relacion arménica entre las fuerzas que mantienen en su
respectiva distancia del centro & los astros y aquellas que los mueven orbituaria-
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rmente con relacion al mismo centro. Para investigar en este fendmeno, vease el cua-
dro sindptico en las primeras siete columnas que se refieren al sistema anular. En
la primera columna se hallan los nombres del sol y de su anillos nebulosos; en la
segunda estan las distancias de diehos anillos hicia el sol, tal cual necesariamente
debieron existir en el estado nebuloso, es decir, duplicAndose la distancia de ani-
1o en anillo, teniendo por unidad central el mismo sol. En la tercera columna se
tienen las revolusiones o velocidades respectivas de los anillos, teniendo por unidad
Ja del sol. En la coarta eolumna estén las cantidades del compresor afluyendo ha-
cia el sol, teniendo como fuerza inicial el voldmen del primer término solar. Enla
quinta columna se observan las cantidades irradiantes del dilator alejindose del
sol, siendo en cada término iguales 4 las del compresor, menos el término anterior,
4 sea la fuerza inicial 6 de prioridad del compresor. En la sesta columna se ha-
llan las diferencias entre las fuerzas concentrantes y las irradiantes.

De este modo se percibe que todas las fuerzas comprimentes de la colamna coar-
ta, menos las fuerzas dilatantes de la columna guinta, dan el volamen estitico
de todo el sistema 6 sean las fuerzas de su equilibrio en la columna 6%, en la cual
en cualquier término que se busque la suma de sus fuerzas de equilibrio reunida a
la suma de los demas términos anteriores comenzando por el centro, es igual al cua-
drado de la velocidad del cuerpo respectivo y al cubo de su distaneia hacia el cen-
tro. Por ejemplo, en el anillo de Mercurio su distancia al centro es =4, y su ve-
lacidad orbituaria =3, asi es que en la columna G° se vé que sus fuerzas de equi-
librio son iguales & 56, mas las fuerzas de equilibrio de Vulcano iguales 27 y
mas la unidad del sol suman 64, que son: el cuadrado de la velocidad y el cubo de
la distancia del anillo de Mercurio con respecto al sol.

De este modo se percibe la causa de los hechos espresados en las leyes de Ke-
pler, es decir, que las fuerzas concentrantes del armonio menos sus fuerzas dilatan-
tes, son iguales al espacio ocupado por &l en el sistema solar, 6 sean las fuerzas de
equilibrio que rigen la velocidad de los astros y los mantienen en sus distancias res-
pectivas: estose percibe por via de complemento en la columna 7, en la cual se vé
que la actividad de la vida de cada uno de los neleos decrece conforme se aleja del
cenlro, asi como decrece la actividad de los movimientos del armonio conforme
veremos mas adelante al tratar de la gravitacion universal.

Lucgo que se observa lo anteriormente espuesto con respecto al orden anular, se
percibe que el sistema solar con todos los cuerpos que le pertenecen, se ha acer-
cado al centro muchisimo con un movimiento de concentracion en que no solo los
niicleos que le pertenecen se han hecho mas pequefios al consolidarse, sino que se
han acereado al sol sin perder su armonia primitiva, lo que demuestra que el mis-
mo agente (es decir, el armonio) que les dio origen, conduce su acercamiento por
las mismas leyes hacia el niicleo central, y que el sol que debid recibir en un prin-
cipio la nébula toda en el estado informe que lo circundaba, la recibird con el tiem-
po, elaborada ya con todos los prodigios naturales que se van realizando en los
planetas.

Para verse lo que se han acercado al centro los niicleos del sistema, obsérvese,
como queda ya antes manifestado, que la duplicacion de niicleo 4 niicleo teniendo
por unidad el central, fué en un principio con relacion 4 la distancia de los cuerpos
del sistema hacia el sol, y ahora esa duplicacion solo lo es con respecto al movi-
miento orbituario de todos los planetas, teniendo por unidad el movimiento rotato-
rio del sol en torno de su propio eje: para convencerse de esto comparense en el
euadro sindptico las armonias de deduccion y las de observacion. ‘En las primeras
se exponen los principios tedricos, considerando los planetas como perfectamente
esféricos 0 nebulosos y sus drbitas circulares, y enlas segundas se manifiestan los
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conocimientos practicos que dan la observacion de los planetas con sus irregu-
laridades de estractura v por lo tanto con sus orbitas elipticas; asi es que debe ob-
servarse en las columnas 8%y 15° la casi identidad que existe entre la duplicacion
tedrica espresada en dias terrestres, del movimiento de]._ sol en las drbitas planeta-
rias, y las mismas proporciones espresadas tambien en dias terrestres, segun las han
observado los astrénomos.

En las: calomnas 10 y 17° se observan esas mismas proporciones leniendo por
unidad el movimiento rofatorio del sol, y como el cuadrado de esas mismas propor-
ciones debe ser el cuadrado de las velocidades de los planetas, éste es proporeional
al cubo de sus distancias al sol en el movimiento circular y al cubo de los grandes
ejes en las Grhitas elipticas, resultando las columnas 9% y 16% en las que la teorfa es-
presada en la columna 9% tiene asimismo una casi-identidad con los resultados de
la observacion espresados en la colamna 16°

Réstame abora manifestar cuin esactamente se percibe por la columna 11° que
los cuadrados esactos de las velocidades vienen & ser asimismo los cubos esactos de
las distancias; como se percibe en las columnas 12° y 13*

Ean fin, en la columna 14* se percibe la disminucion actual de la actividad gira-
toria y sucesiva desde el sol hdcia los planelas de su sistema.

Como consecuencia evidente de la distancia que debieron guardar los cuerpos
nebulosos del sistema en su colocacion primitiva y aguella que hoy tienen los pla.
nefas, se V& que €stos se han acercado al sol tanto, que el origen de la tierra estuveo
en un principio en la nébula solar tan lejos como ahora lo esid la orbita de Japiter,
y que aun despues de consolidado el sol y tomado sus actuales dimensiones, los
planetas se han acercado hicia este astre y continan aceredndose, aunque con
una lentitud fuera de todo caleulo, puesio que por falta de observaciones: suficien-
temente esactas no se puede espresar ese movimiento de conceniracion con referen-
cia & épocas determinadas.

Reéstame hablar ahora de las causas de las orbitas elipticas de los planetas y de
los satélites, y del motivo porque éstos siempre presentan A sus respectivos plane-
tas el mismo hemisferio. Para demostrar esto me ocuparé de la Tierra y de la Lu-
na, cuyas esplicaciones, propiamente generalizadas, con las debidas escepciones &
que dén lugar circunstancias especiales; servirin con relacion a los demas planetas
¥ satélites del sistema.

La tierra esta muy lejos de ser una esfera perfecta; pues presenta en su superfi-
cie montaiias y valles al mismo tiempo que terrenos sdlidos y mares,

Medida la superficie s6lida de Ja tierra con relacion & la liquida, se observa que
la primera. estd con vespecto 2 la segunda, cercanamente en proporcion del 4 4.
Esto supuesto, obsérvese que divididas en grados las distancias boreal y austral de
latierra bécia el Ecuador, y haciendo & este 0, no puede haber sino noventa gra-
dos de latitud para cada hemisferio, como de facto asi lo han determinado los as-
tronomos.  Por lo tauto, si un planeta tuviese el maximun de inclinacion posible
entre su Ecnador 6 movimiento rotatorio y su Ecliptica 6 movimiento orbituario,
presentaria sucesivamente sus dos Polos con esactitud hicia el sol en cada mitad
deisu: movimiento orbituario, y la inclinacion de su eje hicia el plano de la Eelip-
tica obtendria el maximum, es deeir, 90°,

Si por el contrario. un planeta tuviese el minimun posible de inclinacion, ésta
seria 0, es decir, que el plano de su Ecuador y de su Ecliptica coincidirian esac-
tamente. !

En lu tierra la inclinacion del eje de rotacion 6 movimiento diurno, con relacion
al plano de la Ecliptica 6 movimiento anuo, es.de 232 27, cuya proporeion con
respecto @ los 90°° tfotales de latitud es la misma que hay entre la superficie soli-
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da de la tierra y aquella que estd cubierta por los mares, Fs decir: que la super-
ficte de los mares v la de sus terrenos secos, esta en relacion de 90° 4 23° 27, lo
que de facto asi es geograficamente hablando, :

Hsto demuestra que en la estructura fisica delos planefas estd la causa de la
inclinacion de sus ejes de rotacion con respecto al plano de sos Grbitas,

Pero ademas de la influencia que tiene en la inclinacion del eje deun planeta la
relacion de sus mares con respeeto @ sus continentes, hay tambien que tomar en
consideracion la posicion, altura y configuracion de sus montaflas, y la elevacion
general de los terrenos secos con respecto al nivel de los mares,

Para poder establecer una teoria clara sobre este punto, necesito esponer algu-
nias nociones sobre la causa de la fuerza centrifuga.

Ea fisica se manifiesta que la fuerza centrifuga es la tendencia que tiene un
cuerpo en movimiento circular & escaparse por la tangente, por ejemplo, cuando se
pone un peso cnalquiera en el estremo deun hilo y se hace girar @ste en movimien-
t circular teniéndolo por el otro estremo, el hilo se pone tirante y esta tirantés es
tanto mayor, cuanto mas grande es la velocidad con que sele hace girar; pero si se
eorta el hilo 6 se suelta derrepents, cesa de girar circularments el peso y se'esvapi
por la tangente, siguiendo la resullante de un cuerpo que se lanza en una diree-
cion dada.

La consecuencia que se deduce de aqui es que: en todo movimiénto curbilineo
la fuerza centrifuga existe, y que siempre es necesario. para impedir sus efectos, el
que un hilo retenga el movil, 6 que haya una resistencia que le‘impida el alejarse,
& en fin una fuerza atractiva que obre sin cosar sobre de €l hasta el centro de rota-
cion, tanto cuanto la fuerza centriluga tiende & alejarlo.

Esta fuerza asi definida viene i ser como una ley misteriosa de la- cual no'se
lian dado cuenta los fisicos. Para demostrar su causa haré una breve esplicacion
de la figura 2, lamina 3 A B es una cubeta redonda montada sobre el pie D E,
y facilmente movible en el eje G por medio de la euerda F y de la polea C,
i la cual se le puede dar una gran velocidad por medio' de otra polea de mayor did-
metro, Lag flechasa bedefg danuna idea de las corrientes del compresor que
pesan verticalmente sobre del aparato 6 cubeta A B, euyo corte vertical representa
esta figura, Puesta una vez en movimiento, llena de agua, las eorrientes: del com-
presor que pesan sobre del liguido, se perturban desigualinente, teniendo el maxi-
mum de perturbacion hécia los bordes del vaso y el minimam en el centro d, y por
consecuencia una vez perturbadas, las corrientes mismas comienzan & moverse dir-
cularmente, y por este movimiento cesan de oprimir el liquido, tanto mas, cuanto
mas se alejan del centro hacia la civcunferencia, y porlo tanto el liquido tiende' &
escaparse por los bordes de la cubeta, deprimiéndose en el centro como se vé en el
dibujo. Cuando el movimiento se prolonga con suficiente velocidad, las corrientes
del compresor, oprimiendo- el liquido; no solo vacian de este & la cubeta, sino que
secan de toda humedad los lienzos mojados que en ella ge colocan, en cuyo fend-
meno sefundan las miquinas' centrifugas para elevar el agua, para secar la ropa y
para otros objetos. :

De un modo anilogo obran las corrientes del armonio en una honda 6 hilo en
donde se suspende un peso cualquiera, hacicndolo girar en torno del punto de sus-
pension, Hn éste las corrientes armdnicas sufren la menor perturbacion posible;
pero se perturban tanto mas, cuanto el hilo es-mas largo, mayor la velocidad y mas
se alejan del centro; asi es que el maximun de perturbacion existe en la circunfe-
rencia que describe el peso mismo que:gira. De este modo cada particula 0 esféri-
de-del armonio, obra como si ella misma estuviese unida al hilo giratorio, deslizin-
dose de este hdcia la cirounferencia, contribuyendo & su-tension y escapandose: por
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la tangente luego que sale de la esfera de accion del peso circulante; asi es que
cuando Este se escapa sigue la resultante tangentil de las mismas corrientes del ar-
monio, impulsado con la misma fuerza armonica de dichas corrientes.

Cuando se hace girar un resorte ciroular de acero, fijo por una parte de su eircun-
ferencia en una varilla giratoria, y en la otra parte opuesta sujeto solo por un agu-
jero practicado por la varilla misma, luego que ésta gira rapidamente en torno de si
misma, haciéndose girar igualmente el resorte en ella sujeto, las corrientes del armo-
nio se perturban de un modo andlogo al que he manifestado en los ejemplos ante-
riores, y el resorte se v deprimiendo en el eentro de rotacion, perdiendo la figura
circular y tomando la eliptica cuyo alargamiento depende del tiempo que se le ha-
ce girar y de la velocidad que se le imprime; pero vuelve & tomar su forma cireular
luego que se le deja en reposo.

Ya se vé, pues, que la fuerza centrifuga es solo el efecto de la resultante que
tienen las corrientes armonicas cuando se perturban en movimiento circular pro-
movido independientemente de las mismas corrientes, siendo causa perturbadora de
@stas, la fuerza que pone en movimiento al movil, como sucede en las mdquinas
centrifugas y la honda &e.; pero cuando las mismas corrientes son las que impri-
men el movimiento circular o eliptico como resultante de la propia accion de ellas,
el fendmeno es diferente y merece una esplicacion especial, como procuraré hacer
que se comprenda.

Si se cuelga de un hilo una esfera de madera en la superficie de la cual se colo-
ca una protuberancia, dandole vueltas rapidamente al hilo de suspension, la protu-
berancia, obedeciendo la fuerza centrifuga, viene 4 colocarse entre los dos polos de
rotacion como si quisiese escaparse por la tangente del maximun de movimiento,
como sucede en cualguiera maquina centrifuga. Aqui se observa que el medio en
que el movil rota es enteramente pasivo, y envolviéndose €l mismo en la resultan-
te provocada por la fuerza motora.

Pero si el medio en que se verifica el fenomeno de la rotacion del movil es el ac-
tivo, existiendo en el mévil una completa inercia, este, como impulsado por la fuer-
#a de las corrientes esteriores, si tiene alguna protuberancia en su superficie colo-
cada en el Ecuador de rotacion, ella es desviada por el impulso de las mismds
corrientes esteriores hasta que viene 4 coincidir con uno de los polos de rota-
cion.

Aplicando esta teorfa 4 los planetas, que siendo inertes er sI mismos solo sostie-
nen su equilibrio y movimientos por efecto de las corrientes esteriores del armonio,
debe cancluirse que sus protuberancias principales estdn colocadas hacia sus polos
de rotacion, y que el didmetro entre polo y polo es en ellos mayor que el didmetro
de su Eenador. Esta conclusion, enteramente esacta en si misma, por cifrarse en
la inercia de los planetas y en la actividad de las fuerzas del medio en que estin
situadas, debe contrariar la doctrina y conclusiones hasta ahora recibidas, en que
se hacia  los planetas dotados de una fuerza misteriosa de atraecion, residente en
ellos mismos y en toda la materia, Por lo tanto, yo debo probar mis acertos con la
observacion de los hechos naturales y con los principios teoricos, acordes en un todo
con la naturaleza misma.

No puedo dejar de hacer entre tanto algunas observaciones acerca de la fuerza
de atraccion. Si esta existe intrinsicamente en la. materia, ella es contradictoria
con la cualidad de la inercia, en que todos los fisicos convienen que es la circuns-
tancia esencial de la materia misma. ;

No puede concebirse la inercia y la fuerza atractiva como existiendo & la vezen
la materia; pero mucho menos puede esplicarse el modo de obrar de la atraccion.
Cuando ésta verificase sus efectos @ cortas distancias tomando el nombre de cohe-
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cion, habria menos dificultad en concebir su modo de obrar; pero cuando se nos
dice que la atraccion es la gravitacion universal que obra 4 todas las distancias de
los astros, en razon directa de las masas € inversa del cuadrado de las distancias,
no puede uno imaginar cudles son las ligas atractivas de la materia cuando se opo-
ne & su existencia la disyuncion de los cuerpos unos de otros, y cuando los fisicos
partidarios de la atraccion suponen la existencia del vacio, il

Si se imagina que la atraccion obra como el magnetismo 6 la electricidad, por
medio de un fluido esterior, en ese caso es menester atribuir & ese fluido todas las
fuerzas que ahora se atribuyen & la cualidad atractiva de la materia, en cuya hipo-
tesis se encontraria fundada mi teorfa del armonio. Pero no se diga que aun en
ese caso es la cantidad de materia Ja que determina las corrientes del fluido univer-
sal, pues por el contrario, son estas corrientes las que han determinado y producido
4 la materia ponderable en proporeion esacta de su estension y utilidad.

Ha sido necesario el esponer las anteriores nociones para tratar de la forma de
la tierra, y de la posicion que la misma forma da & esta con respecto 4 sus diversos
movimientos.

Fuandado Newton en la teoria de la atraccion y en la dela fuerza centrifuga,
imagind que la forma de la tierra debia de ser la de un elipsoide de revolucion, en
el cual el eje mayor deberia corresponder al Ecuador terrestre, y el menor debia
existir entre ambos polos. Para comprobarse esta verdad, se hicieron despues, eo-
mo todos saben, las medidas de los grados de latitud terrestres en diferentes meri-
dianos, resultando que cada grado terrestre era de mayor longitud conforie se ale-
jaba del Ecuador hacia los polos.

La consecuencia natural que se dedujo al principio de estos datos, fué la que le-
gitimamente debia deducirse, es decir: que la tierra en vez de ser deprimida hécia,
los polos y prominente hiicia el Ecuador, era enteramente lo contrario; pero como
este resultado desiruia la teorfa de la fuerza centrifuga y minaba en parte la de la
atraccion, se hicieron esfuerzos para conciliar ambag con los hechos obtenidos por
las medidas de los grados meridianos. Asi es como se imaging la construccion
gréifica de un elipsoide de revolucion, detallada en todas las obras de astronomia;
en cuya construccion se remiten @ multitud de puntos arbitrariamente colocados,
las fuerzas atractivas que debian dar la direccion de la plomada para la division
de los grados terrestres.

Asi es como se ha venido & querer confirmar la teoria de la fuerza cenirifuga y
de la atraccion con respecto & la forma de la tierra, en contra de los resultados es-
perimentales

Para que se vea cuan bien concuerda el sistema arménico con los hechos obser-
vados en la naturaleza, paso & demostrar que la tierra en vez de ser deprimida hé-
cia los polos, es por el contrario prominente en ellos, principalmente en el polo
artico, adonde se dirigen en coincidencia los.continentes de Asia 7 de América.

Doy por admitida la esactitud de las medidas tomadas en el siglo pasado para
valorizar los grados de una meridiana {errestre, y bajo este supueste obsérvese la
figura 3, 1amina 3° Al rededor del centro A, he trazado el circulo G H, y circuns-
cribiendo & éste la cutba eliptica J L F' Y, teniendo por centros B D C E, sezun
las reglas con que debestrazarse lo que se Jlama por los astronomos la seccion de
una elipsoide de revolucion. He dividido el cuadrante J G en nueve partes iguales
de 4 diez grados cada una, prolongando las lineas que los dividen desde el centro
hasta la cuarta parte de Ia curba esterior J ¥; es evidente por la simple inspeccion
de esta figura, que coincidiendo las dos curbas en J I, y teniendo su mayor separa-
clon en B Y, los angulos que dividen los grados deben ser, y son en efecto, en la
curba eliptica mayores hicia F, y menores hacia J; y por consecuencia, si se supo-
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ne que los polos de revolueion de la tierra estin colocados en lus estremidades del
eje mayor del elipsoide que esta forma, semejante circunstancia estara en concor-
daneia con la teoria y con los hechos.

Lo estard en la teoria, porque siendo impulsada la tierra por las corvientes este-
riores del armonio, las protuberancias que tenga la esfera terrestre serdn impulsa-
das lentamente hcia las estremidades del eje de rotacion F Y, presentando como
en el diagrama hacia los polos los meniscos ¥ G, H Y, haciéndose abstraccion de la
exageracion necesaria de este dibujo.

Para dividir los grados de la meridiana terrestre, se ha empleade la plomada con
direccion a determinadas estrellas; y los astronomos para conciliar el incremento de
los grados hicia los polos; y la teoria de la depresion de la fierra hicia @stos, han
supuesto que la direccion de la gravedad es hacia los centros B, €, D, E, como ge-
neradores del elipsoide de revolucion, lo que multiplicaria estos centros tantas ve-
ces cuantos meridianos pudieran trazarse sobre del planeta, prod aeiéndose ast una
verdadera confusion inadmisible en mecénica.

No se puede admitir, rigarosamente hablando, sino el que las corrientes armoni-
cas se dirigen {odas hicia el centro de gravedad de la tierra, y como esta es casi
esferica, dicho centro es el punto A del diagrama, en euyo caso es evidente que
creciendo hacia los polos la longitud de los grados de la meridiana terrestre, es ha-
cia ellos adonde se dirige el eje mayor del elipsoide terrestre.

Asi es como la teoria viene & confirmarse con los heghos, @ los cuales es necesa-
rio afiadir algunas observaciones qus la robustecen hasta darle la consistencia de
una demostracion.

El eje de la tierra parece haber cambiado: despues de los tiempos que la tierra
wisma nos atestigua estudiada geologicamente.  Los fociles encontrados en la Si-
beria, en el Canadd y en otras regiones muy frias, manifiestan que en ellas ha ha-
bido en tiempos anteriores un calor semejanic al de-la actual zona torrida; y como
faeiles semejantes se encuentran asimismo en el continente de América, aun en los
pampas de Buenos-Aires y en las llanuras del Orinoco, al pasa que se observan
semejantemente en las diversas regiones del Asia, siendo relativamente mas pobre
interior y esteriormente el Africa, esto da motivo para conjeturar que el Africa ha
estado en otro tiempo en el polo Artico, euya posicion: traerin los continenles de
Asia y de América hacia la zona térrida, pues para cambiar de aquella posicion
primitiva, basta que posteriormente se hallan levantado las cordilleras de los Av-
des en América y la del Himalaya en Asia.

Las primeras indudablemente han sido formadas por elevacion, pues ademas de
su estructura volednica y de la manera de estar colocadas & inelinadas sus rocas,
presentan en sus grandes alturas despojos marinos que no dejan duda de que su
posicion fué en otro tiempo, relativamente reciente, bajo de los mares. En cvanto
a la cordillera del Himalaya, estd muy poco estudiada hasta el dia para poder de-
cidir acerea de su formacion, pero es casi seguro que si no tiene un origen seme-
jante, por lo menos serd de formacion mista,

Elevadas dichas cordilleras, debieron presentar una oposicion considerable 4 las
corrientes del armonio, las que lentamente cambiaron la posicion del eje terrestre
aproximando la parle mas prominente hicia los polos, sin que dicho movimiento
haya cesado del todo, puesto que es un hecho ineeneuso el que varian aun: 12, el
plano de la Ecliptiea; 2, la escentricidad dela orbita terrestre, y 3¢, la inclinacion
del eje de la tierra, 4 cuyo fendmeno son dehidas las dos primeras, estando caleula-
do por los astronomos el cambio de un grado en 6500 afios.

Acaso hay en uno de los polos 6 en sus inmediaciones alguna gran montafia que
tiende & colocarse en el centro de la menor accion rotativa del planeta, 6 acaso tal
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vez las corrientes armonicas impulsan lentamente las altas cumbres del Himalaya
hasta colocarlas en el polo artico. Estas cuestiones solo puede resolverlas la ob-
servacion en las generaciones fuluras; en lo pronto creo que es bastante atil para
Ja solucioit de tan importantes problemas, la demostracion de ser la configuracion
esterior del planeta y la desigualdad de los materiales constituyentes de su super-
fieie o que causa la inclinacion de su eje de rofacion, y por consecuencia, como
despues se verd, la escentricidad de su orbita,

Si se quiere hallar en los demas planetas una comprobacion de lo espuesto, creo
que la observacion la proporciona ampliamente. En Mercurio hace muy dificil la
observacion de su movimiento rotatorio la brillantez de su luz, y solo se ha conse-
guido determinarlo por una grande prominencia 6 montafia de cinco leguas de al-
tura perpendicular situada en su polo austral, dando la sombra de ella el aspecto
de una truncadura al enerno correspondiente en las faces del planeta.

En Vénus, mucho mas aceesible 4 la observacion; se nota un fendmeno ente-
ramente semejante; percibiéndose en ambos planetas hicia los polos sus prineipales
asperezas 6 montanias, aunque al mirarlos en la sombra de sus trinsitos entre el
disco del sol y la tierra, presentan Ja forma eireular, en cuanto es posible valuarla
por medio del micromeiro, y & pesar de la densa atmdsfera de que parecen estar
circundados dickos niicleos, la que, como despues se verd, siendo gaseosa es aglo-
merada en mayor volumen hdcia el ecuador.

En Marte, los astr6nomos no estan acordes acerca de la direccion del grande eje
de su niicleo, porque las pequefias faces que presenta este planeta, hacen sclamen-
te posible el valuar su verdadero didmetro cuando se halla en oposicion al sol.

En Japiter el didmetro de polo @ polo aparenta ser notablemente el menor; pero
esto puede ser solamente con relacion a su parte nebulosa, pues nosotros no cono-
cemos el verdadero difimetro de su ecuador solido, envuelto siempre en las bandas
o nubes que circundan el planeta, y que apenas dejan percibir las sinuosidades de
su nitcleo solido para determinar el periodo de su revolugion sobre su mismo eje.
Lo mas probable es que Japiter sea casi esferico, lo que esti indicadoe por la poca
escentricidad de su orbita,

De Satnrno podemos decir tambien; que envuelto en susanillos y bandas; ape-
nas eonocemos el didmetro de su ecnador en el nicleo sélido.

Asi pues, la analogia con los demas planetas favorece la teoria de tener la tierra
su parte mas prominente hicia el polo artico en especial, lo que se eorrobora cuan-
do se observa que en el hemisferio boreal, es de Norle 4 Sur el cursoide los gran-
des rios del antiguo y nueve mundo, en aguellas localidades en que los aceidentes
inmediatos del terreno no afectan proximamente su Tuta,

Sin embargo, es necesario el sentar clara y categoricamente que el tener la ma-
yor parte de los planetas sus grandes prominencias hieia los polos de rotacion,
no-escluye esto ni contradice el que pueda haber planetas cuyo aplastamiento cor-
responda & los polos; véase por qué:

Las corrientes del armonio, impulsando un planeta por medio de sus asperezas
para produeir la revolucion sobre su propio eje, conducen como se ha dichio las al-
tas montaiias hiicia los polos donde presentan, por ser los puntos de menor movi-
miento relativo, la menor oposicion & las mismas corrientes. < Pero supongamos que
un‘planeta tuviese prominente todo un cireulo maximo, este necesariaments toma-
ria la posicion del Feuador, porque alli presentaria la menor oposicion posible @ las
corrientes armonicas, y por consecuencia, sus polos serian Ja parte deprimida de
su nilicleo. Esto es tan esacto, que si se supusiese que la posicion primitiva de un
circulo méximo prominente estuviese situado como un eirculo mendiano cortando
los polos de rotacion, las corrientes: arménicas por la gran perturbacion que & cada
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revolugion ejercerian las corrientes solares sobre una prominencia circular y me-
ridiana, desviarian esta ripidamente de semejante posicion para colocarla en el
Eeuador del planeta, donde sufririaas menores perturbaciones posibles.

Determinadas las causas por las cuales resulta: la inelinacion del eje de la tierra
con respecto al plano. de la ecliptica, voy a procurar el hacer mas perceptible la
causa verdadera de la inclinacion de la Grbita terrestre y la escentricidad de esta
misma Orbita.

Para traer & la vista las armonias del movimiento eliptico y el circular, véase la
figura 4, lamina 3% en ella se perciben los dos circulos A’ B, eoneéntricos al pun-
to O. Deéste al punto € hay la misma distancia que de A & B; por consecuen-
¢ia, haciendo los puntos C O dos centros focales, se traza con ellos la elipse B'D
A’ E, la cual se confunde con el circulo menor en B, y con el mayor en Al

De esle modo se evidencia que la elipse es un termioso medio proporcional entre
los dos cireulos, por lo que haciendo & la circunferencia mayor A, a la menor By
ala periferia de la elipse E, tendremos

A EsE: B

Cuya proporcion se refiere igualmente & las areas de las tres figuras y 4 los ra-
dios vectores de la elipse, puesto que dos radios vectores de @sta unidos en su vér-
tice, son siempre iguales & un radio del circulo mayor, mas un radio del cireulo
menor,

Esta proporcionalidad entre dos eirculos concéntricos y una elipse que toque con
las estremos de su periferia A’ ambas cireunferencias, es universal desde la elipse
que apenas difiera del circulo hasta aquella que tenga por su {érmino mayor una
circunferencia dada, y por el menor el punto, pues la periferia de tal elipse vendria
& ser casi dos lineas rectas, confundiéndose cercanamente con un radio del mismo
circulo.

De este modo he trazado los dos circulos del diagrama y la elipse proporcional
a ellos. - Suponiéndose que el foco O, centro de ambos circulos:esté ocupado por
el sol, y que por la periferia de la elipse circule la tierra, es evidente que el punto
B seria el peribelio de Ia tierra con respecio al sol, y el punto A’ su afelio, y por lo
tante, que la distancia que hay entre B’ y A’ es la diferencia entre el perihielio y el
afelio de Ja tierra.

Esta distancia se sabe que es un poco mas de un millon de leguas, conociéndose
que la distancia media de la tierra al sol, es de treinta y seis millones de leguas,
lo que se comprueba observéndose al sol con un anfeojo armado de micrémetro,
ballindose que el didmetro del sol en-el perihelio es de 30, y en el afelio de 33 5,

En el dibujo que se examina he exagerado la distancia entre los circulos A B,
v por lo tanto entre los dos focos © € de la elipse, para que se hagan perceptibles
sus dimensiones reciprocas; lo que seria dificil si les hubiese dado las proporcio-
nes esactas que hay entre el perihelio y el afelio de la tierra,

Coneretando ahora la cuestion al movimiento orbituario de esta, obsérvese que si
ella girara circularmente por la circunferencia A, su movimiento seria mucho mas
lento que si girase por la circunferencia D; pero como ella describe: la curba elip-
tica proporcional entre ambas cireunferencias; va retardando su movimiento d par-
tir de B basta A, y despues va acelerindolo al retornar desde A’ hasta su regre-
s0 i B.

En este transito eliplico hay los puntos E D, en los cuales su velocidad es un
medio proporcional entre aquella que tiene en By la que adquiere en A,

Los radios vectores que dividen en doce partes esta figura, estin trazados del mo-
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do siguiente: Dividiendo la cirunferencia menor asi como la mayor en doce partes
iguales por medio de un eompas, 6 sea en dngulos de {reinta grados cada uno, pro-
ducen las euerdas A B (figura 5) para la eircunferencia menor, y C D para la ma-
yor, cuyas dos lineas se hacen paralelas. Trazandose hécia los estremos de ellas
Ia perpendicular B D y la oblicua A C, se trazan en seguida 4 ignales distancias
las paralelas B F G H, y se tienen asf las cuerdas de seis arcos elipticos propor-
cionales 4 los seis arcos en que se habian dividido de cada uno de los semi:
circulos de la figura 4, Esta se divide en la periferia eliplica con las seis cuer-
das halladas, del modo siguiente: la cuerda menor A B sirve para dividir la parte
mas escénirica A’ G de la periferia de la clipse, y la cuerda-C D para dividir la
parte mas central BF. Todas las demas cuerdas halladas sirven para trazar los
sngulos intermedios entre F y G Una vez dividida asI la semi elipse D, se hace
otro tanto con la semi elipse B, resultando la elipse dividida en doce partes que
encierran fireas iguales entre si, puesto que son proporcionales 4 las éreas del
cireulo mayor y el menor, encerradas ambas entre radios que sostuviesen angulos
de & 30° cada uno.

He practicado con cuerdas de los arcos circulares y elipticos Ia demostracion que
antecede, porque siendo In elipse del diagrama muy cercana al eirculo, las cuerdas
eran bastante cercanas 4 la demostracion rigorosa; pero debe tenerse presente que
para una mayor esactitud, y principalmente para elipses muy oblongas comparadas
con eireulos de digmetros muy diversos, son las curbas mismas las que deben com-
pensarse en el caleulo,

Concretando este en el dibujo mismo al tiempo que la tierra emplea para recor-
rer su 6rbita anual, debe advertirse gue si la tierra recorriese una orbita circular
al rededor del sol, colocado Este en el centro O, y dicha érhita fuese el circulo es-
terior A A, ejecutaria este planeta su movimiento orbitnario uniformemente y lo
completaria en 369 dias, 10 horas 20 minutos, - Pero si Jo ejecutase en el eirculo
menor B B, como las corrientes del armonio obrarian mas activamente sobre de la
tierra, €sta complelaria su movimiento orbitnario en 361 dias, 4 horas 40 minutos.
Mas la tierra describe en rededor del sol la elipse B D A’ E, y por lo {anto, siendo
esta proporcional & los circulos citados, completa su revolucion anual en 365 dias
6 horas.

1| movimiento terrestre si fuese circular, fepito seria uniforme, y por consecuen-
cia, deseribiria en igualdad de tiempos igualdad de arcos y de dreas; pero siendo
eliptico, describe en igualdad de tiempos igualdad de #reas, aunque con arcos des-
jguales & la vez que proporcionales,

En la comparacion de cualquier niimero de circulos de diversas dimensiones, los
cuadrados de las circunferencias son entre si como los cubos de sus diametros, y
asi es obvio que en la comparacion de las elipses, como proporcionales, los cuadra-
dos de los tiempos empleados por los planetas para recorrerlas; sean asimismo en-
tre si como los cubos de los grandes ejes.

Presentadas tan sencillamente las circunstancias del movimiento eliptico, se qui-
ta 4 las leyes de Kepler todo lo que pueda parecer en ellas de misterioso, y me fa-
cilita el presentar el movimiento terrestre bajo un punto de vista mas eficaz y per-
ceptible,

Si se examina la figura 6 de la misma ldmina 3%, se vera trazada la misma elip-
se A, B, €, D, en cuyos puntos hay indicada la figura de Ja tierra, teniendo por cen-
tro al sol 8, colocado en uno de los focos de la elipse. - Asi es que la tierra en A
¥ © marea los solsticios de invierno y de verano, asi como'en B y D los equinoc-
cios de otofio y primavera. Obsérvese que los ejes del planeta a, @', a” ya'" son
paralelos; es decir; que siempre se dirigen & los mismos puntos del eielo. . Bn las
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cuatro posiciones en que se ha dibujado la tierra, se percibe que en el hemisferio
Norte colocado hacia arriba, hay la mayor parte de los continentes, asi como en el
hemisferio Sur existe'la mayor parte de los mares. :

Es obvio, pues, que las corrientes armdnicas se reflejan mas facilmente en los con-
tinentes, asi como se refringen mas ficilmente en los mares; y como las mismas cor-
rientes sostienen la tierra en equilibrio y la conducen en su movimiento dnuo en
rededor del sol, si la tietra fuese perfectamente esférica, y homogénea su superficie,
deseribiria un eirculo su érbita y coincidirian los planos de su ecuador y ecliptica.
Si por ¢l contrario, todo un hemisferio fuese esactamente el mar, v el otro hemisfe-
rio-continente, ka inclinacion de su eje seria de 907, y la escentricidad de su orbita
eliptica dependeria de la diferente resistencia que presentasen 4 las corrientes ar-
monicas los elementos sélidos y liquidos de dichos hemisferios.

Mas examinando la tierra tal cuales, la inclinacion de su eje es de 23° 27", que
es la diferencia entre sus tierras y mares comparada con la latitud total de 90°
Es decir: que si el drea de Jos mares es proporcional & 90°, la de los ferrenos secos
lo es & 23° 27

Ahora véanse las diversas posiciones que representa el diagrama: en A, la tierra,
por la inclinacion de su eje de rotacion diaria, presenta al sol toda la parte del he-
misferio austral que es permitida 4 su equilibrio, de cuya circunstancia véase lo
que sobreviene. Componiéndose las corrientes armonicas del sol de su compresor
y de su dilator, 1as primeras que affuyen del espacio hdcia el sal, encuentran la
mayor parfe de los continentes del globo terrestre como colocados en el hemisferio
boreal, v por lo tanto, impulsan con mayor etiergia la tierra hacia el sol. T.as cor-
rientes del dilator solar, por el contrario, encuentran aguella parte del hemisferio
anstral en que predominan los mares, en cuyas aguas se refringe una parte de di-
chas corrientes, disminuyendo asf su fuerza impulsiva, y permitiendo por lo tanto,
que la tierra se acerque hicia el sol cuanto es posible al equilibrio de sus propias
fuerzas. De¢ aqui emana que la tierra se acerque al sol cuanto puede acercarse,
constituyendo asi su perihelio.

La linea 8 I, gne indica la direccion central de los rayos del sol hécia la tierra,
obtiene la latitud austral de 23° 27, marcando asi el tropico de Capricornio,, ¢ sea
la mayor latitud austral a que puede pasar el sol por el zenit de aquel hemisferio.
Fisto ocasiona la mayor influencia del calor solar en el hemisferio mismo, per lo
cual el perihelio de la tierra A corresponde al solsticio de verano para el hemisfe-
rio austral, y el de invierno para el boreal, puesto que la influencia de la luz y del
calor solar son entonces las menores posibles para este @ltimo hemisferio, quedan-
do hacia el polo Norte todo el cireulo polar en perpeiua noche, asi como en el polo
Sar en perpetuo dia, lo que se manifiesta por la linca A A’ que divide la parte ilu-
minada del planeta por el sol de aguella que ne lo esta.

A partir de A para D, la tierra va alejandose del sol, puesto que va. presentan-
dole, por el paralelismo de su eje de rotacion, poco & poco los continentes del hemis-
ferio boreal, en el cual predominan estos sobre la parte liquida 6 sean los mares,
asi es que cuando llega & D el sol, pasa por el zenit del Ecuador terrestre, como
lo indica la linea directa de los rayos solares S D',

Por lo tanto, esta posicion de la tierra es la que constituye el equinoceio de pri-
mavera para el hemisferio boreal, y el de otofio para el austral, en los cuales los
dias y las noches son iguales para todas las latitudes del globo, y la tierra obtiene
su distaneia media hicia el ol en la érbita eliptica que deseribe.

El movimiento terrestre que se ha venido retardando de A & D, conforme se ha
venido alejando la tierra del sol, sigue retardandose desde D hasta C, adonde ob-
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tiene su mayor lejania de aguel astro, por lo cual esta posicion ierrestre se llama
el afelio del planeta.

La causa de haberse alejado la tierra del sol hasta determinar la mayor escen-
tricidad de su érbita eliptica; es la misma, es decir 12 inclinacion del eje terrestre,
por lo que en su rotacion diaria viene & presentar al sol toda aquelia parte que es
posible del hemisferio boreal, por lo que la livea S F, que es la que marca los ra.
yos centrales del sol, llega a formar el tropico de Cancer, que es la mayor latitud
Norte & que el sol puede pasar por el zenit en este hemisferio.

Aqui se percibe que las corrientes irradiantes del dilator solar, obran con mas ener-
gia sobre los continentes del hemisferio Norte, & la par que las corrientes concen-
trantes del compresor solar, pierden una parte de su energia por obrar mas direc-
tamente en el hemisferio austral, en donde predominan los mares, De este modo
el afelio de la tierra marca el solsticio de verano para el hemisferio Norte, y el de
invierno para el hemisferio Sur, quedando el circalo del polo horeal en perpetuo
dia, y el del austral en continua noche, como lo manifiesta la linea de sombra G C'.

Habiendo obtenido la. tierra en el afelio su mayor lejania del sol, ha llegado asi
al maximum de lentitud en sus movimientos rotatorio y orbituario, comenzando &
retardar estos conforme se va acercando de nuevo al sol hasta regresar al perihe-
lio A.

Al tocar la tierra el punto B de su orbita, vuelve & estar & una distancia media
del sol por haberse equilibrado de nuevo las corrientes Tadiantes € irradiantes de
este astro, presentandoles la tierra por el paralelismo de su eje igual resistencia en
ambos hemisferios. Asi es que los dias y las noches son ignales para ambos, y la
linea directa de los rayos solares S B’ marca el paso del sol por el zenit del
Ecuador.

Hsta posicion de la tierra es la que constituye el equinoceio de otofio para el he-
misferio boreal, y el de primavera para el austral.

En el dibujo de esta figura he dividido la elipse orbituaria de la tierra en doce
partes correspondientes 4 los doce meses del afio, procurando que correspondan las
ﬁrelas iguales descritas 4 la ignaldad de tiempos que la tierra emplea para descri-
birlas.

Muay poco quedaria que decir si la tierra no tuviese otros movimientos que el or-
bituario y el rotatorio; pero presenta en estos perturbaciones cuya causa se encuen-
tra asimismo sencillamente esplicada por la estructura de su superficie.

En la misma figura 6*, plancha 3%, se percibe la seceion de un cono § H, cuya
base, estando en elsol, dirige su elspide hicia las pleyadas, atravesando la orbita
de la tierra en el mes de Noviembre. Este cono, Que se observa ser luminoso, es
la luz zodiacal 6 cauda del sol en oposicion al parensolis P. Entre este astro y el
sol S, existe una permuta de sus reciprocas corrientes cuya seccion en J J atra-
viesa la tierra en el mes de Mayo; pero mucho antes comienza 4 sentir su influencia
de oposicion 4 ser atravesada por este planeta; asi es que la tierra retarda de afio
en ano el equinoccio de primavera, & cuyo movimiento retrogrado se da el nombre
de precesion de los equinoccios, & influye asimismo en todas las posiciones del pla-
neta con respecto & su drbita eliptica, sufriendo: tanto sus equinoecios como sus
solsticios un retardo -anual de 50” 2, lo que hace que el grande eje dé la orbita
eliptica complete una revolucion retrégrada de todos los signos del zodiaco en
25.800 afios.

La causa de este fendmeno se ve desde luego que es la perturbacion que sufre el
movimiento orbituario de la tierra al atravesar las corrientes solares y parensola-
res; pero éstas no. perturban igualmente el hemisferio boreal y el austral, pues pre-
sentando las altas montafias del Himalaya una oposicion mas prominente & dichas
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corrientes, hace que estas obliguen al polo Nort_e del planeta .=1_ deseribir un mgvi-
miento conico retragrado; que completa en Jos mismos 25.800 afios de la precesion,
y tiene una amplitud de 46° 54’ lo que ha ocasionado que hc:}r sea egtrellla polar la
que marea la estremidad de la osa menor, y que dentro de 12.000 afios venga @ ser
polar la brillantisima estrella de la Lira. ” ) . ;

Pero el movimiento conico del eje terrestre no podia verificarse sin producir un
cambio asimismo secular del grande eje de la orbita eliptica de la tierra, el cnal es
necesariamente directo y tan lento, que necesita de 5_.4.70 afios para desviar el eje
de la 6rbita un solo grado. Asi es que la desviacion dirécta no serd en 12400
afios sino de dos grados, que es el miximun que puede tener de cambio el plano
de la ecliptica, comenzando de nuevo despues de un periodo semejante un movi-
miento opuesto, hasta volver & quedar In orbita terresire en el mismo punto del
zodiaco y con la propia inclinacion del plano de la ecliptica con respecto al:Ecua-
dor solar que tuvo en el momento de partida.

He aqui los movimientos diario, anual y secular de este planeta, los gue no pue-
den cambiar mientras la estructura esterior de la tierra y su relacion entre conti-
entes v mares ne cambie de un modo notable; pero si acontece un gran cambio
geolégif-,u que sea capaz de influir en la posicion del eje de rotacion diaria de la
tierra con Tespecto al plano de su ecliptica, necesaridnente todos los movimientos
terrestres deberdn cambiar proporcionalmente.

©omo no ha sido mi animo el presentar aqui un tratado elemental de astronomia,
sino solamente el conducir la sintésis universal apoyada en los fendmenos celestes,
no me ocuparé mas del sistema planetario, pues lo dicho con relacion & la tierra
debe generalizarse propiamente: con respeeto i los demas planetas atendidas sus
circunstancias peculiares. : }

Voy & ocaparme ahora de los saiélites, sirviendo de ejemplo para generalizarlas
ideas acerca de ellos, los fendmenos que presenta el de la tierra, a que damos el
nombre de Luna. _

A pesar de los grandes adelantos que se han hecho en la construccion de los te-
lescopios, y & pesar de que con algunos de los ya construidos se pueden observar
en la luna objetos de cien metros de didmetro, estamos muy lejos de conocer nues-
tro satélite bastante bien para fallar en la multitud de cuestiones fisicas, quimicas
v bioldgicas, que tanto interesan y que tracrian fanta luz para la resolucion de
multitud de problemas de primer orden.

Sin embargo, cnando examinamos la luna con telescopios 6 anteojos suficiente-
wmente fuertes, Ja percibimos facilmente erizada de montafias relativamente mucho
mas elevadas de lo que son las montaiias terresires con Tespecio A este planeta.
Peto lo que inmediatamente lama la atencion cuando se obscrva la luna con el
4nimo de investigar de si ohedecen sus formas 4 la teoria de la atraccion, es que
muy al contrario, pues parece que lejos de atraerse sus montafias con las de la
tierra, estén colocadas ¢omo si mituamente se repeliesen, pues los principales mon-
tes de Ja Iuna estan eolocados hicia su polo austral, en oposicion @ las altas cordi-
lleras del continente de Asia en la tierra.

Asimismo se ve en Ja luna que muy lejos de corresponder & la idea que se han
formado los astrénomos de la fuerza centrifuga, tiene colocadas sus partes promi-
nentes hicia ambos polos, al paso que su ecuador y zonas centrales, con especiali-
dad las del Norte, estin ocupadas por terrenos bajos y nivelados, que aun se duda
de si son'G no mares, estando Ja cuestion de si la luna tiene agua y una atmosfera,
lejos de resolverse de un modo absoluto por via de la observacion.

Muy bien pudiera tener aquel satclite una atmosfera bastante rarificada para im-
pedir que la luz crepuscular se viese claramerife entre su parteiluminada por el
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sol, y aquella que quede:del lado de la sombra; asimismo muy bien pudiera existir
en la luz lunar un erepiisculo aungue débil, y que nosotros no podemos percibir
por la contra oposicion de la misma luz refleja que nos envia de su parte ilumina:
da, pues en realidad nosotros vemos fan claramente nuestro crepisculo porque no
tenemos un punto de obseryacion en donde compararlo con la luz directa del sol.

En cuanto a que la luna no tiene mares, se deduce de que no se observan nubes
ningunas 6 manchas pasageras atravezar o cubrir las manchas permanentes del sa-
1glite; pero tampoco esta es razon concluyente como paso & demostrar.

En la tierra la revolucion del planeta sobre su eje se completa en el periodo de
veinticuatro horas, asi es que se suceden rapidamente las variaciones de tempera-
tura, debidas al ealor del dia.y al frio de la noche, y eomo los vapores por un esee-
so de calor se hacen invisibles, asi como & la aceion de un ealor moderado vienen
& ser nebulosos; y por ailtimo, por la aceion del frio se condensan en agua y caen en
la forma de Huvias, se suceden ripidamente las alternativas de claridad y de nu-
blado que pasan & nuestra vista.

En cuanto & las nubes producidas por la influencia mas dilatada de las estacio-
nes en los diversos climas, se observa que en las grandes  latitudes del Norte la at-
mdsfera se halla continvamente nebulosa, al paso que en las regiones ecuatoriales
suele haber lugares donde nunca se percibe una nube,

Nada de esto coincide en las circunstancias peculiares de la luna,

Como siempre nos presenta este satélite el mismo hemisferio, eompleta necesa-
riamenie con respecto al sol la rotacion sobre su propio eje; en el mismo tiempo
que verifica su revolucion orbituaria en rededor de la tierra, es decir, en cosa de
27 dias tres cuartos; por lo cual el hemisferio que nosotros percibimos; esté 4 la mi-
tad de este tiempo espuesto & la luz y al calor solar en que los vapores pudieran
hacerse invisibles.

Ademas, la tierra envia & la luna, como despues demostrarg, un calor reflejo &
irradiante, cuya influencia sobre el hemisferio que percibimos del satélite no sabe-
mos atin con esactitud cudl pueda ser; pero desde luego se comprende que debe
obrar de una manera muy enérgica en el modo de verilicarse en la luna la evapo-
racion, si es que ésta tiene lugar.

En cuanto & la refraccion que la lnz de las estrellas debiera hacernos perceptible
la atmasfera de la luna, debo advertir que esa refaccion debiera referirse 4 obser.
vadores colocados en la superficie de la luna misma, mas no 4 los que estan situa-
dos en la tierra, como espero demostrar al tratar de la luz.

He espuesto las anteriores objeciones, no porque yo quiera sostener que hay en
1a luna atmosfera y mares, sino porque para mi es aun dudosa su existencia. Por
lo demas, como la luna es un astro mucho mas jéven que la tierra, es muy: proba-
ble que se halle su superficie en una &poca muy parecida & la metamérfica 6 4 la
basdltica terrestre, coincidiendo con esta ltima los circos veleanicos que son tan
abundantes en aquel satélite y de los euales nos ba dejado la época basalticn ejem-
plos muy notables en Ja tierra, ~ Asi es que acaso 4 las generaciones venideras es-
tard reservado el presenci_ar en la luna la formacion de rocas posteriores y la aglo-
meracion en ella de materiales liquidos y gaseosos,

_Entre tanto basta para mi proposiio el encontrar que en la luna existen las prin-
cipales prominencias hdcia los polos, y sus terrenos bajos y nivelados haeia el
Ecuador.

Bsta colocacion de las montaiias lunares coineide con la que he indicado con res-
pecto & los planetas refiriéndome asimismo 4 las montaiias terrestres.  Entre Estas
¥ las de la luna parece & primera vista que hay una repulsion; pero como en lainer-
eia de la materia no cabe repulsion ni atraccion intrinsecas, se ve que son las cor-
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sientes del armonio las que, como queda iqdicado al hablar de 1.'5 tierra, obrande
¢on mas energia en la parte slida y prominente de los astros; aleja ésta hasta co-
Jocarla en aguella localidad de los mismos niicleos donde encuentra mas estabilidad
en sus diversos movimientos,

Los de la luna son muche mas complicados que los de la tierra, puesto gue gi-
vando en derredor de ésta la acompafia tambien en la revo!ucian~quc verifica al
rededor del sol, sin dejar por ¢so la luna de rotar sobre su mismo eje.

Nosotros 1io podemos darnos una cuenta esacta de aquellas irregularidades dela
superficie dela luna que ocasionan la considerable escentricidad de la érbita elipti-
e que deseribe aquel satélite en torno de la tierra, porque como siempre presenta
con corla diferencia el mismo hemisferio hacia este planeta, nos es casl enternmen-
te desconocido el hemisferio opuesto.

Tis probable que en &l haya montafias mucho mas elevadag que las que nosotros
e observamos, por lo-que aquellas montafias han side colocadas por las corrientes
armonicas en la parte apuesta @ la tierra donde tienen mas estabilidad por estar
mas libres de la influencia perturbadora de los continentes terrestres.

Existiendo dichas montatias, es natural que presenten mayor resistencia 4 las cor-
rientes armonieas del sol, y asi resulta la aliernativa de la influencia de las mencio-
nadas corrientes solaxes para producir el movimiento orbituario eliptico de la luna
enl vez del circular.

Ademas, los continentes terrestres tienen tal influencia en la drbita lunar, que aun
cuando sta es proximamente-una elipse con respecto a la tierra, de cuya elipse
ocupa este planeta uno de los focos, la ley de las areas 1o es ¢on respecto @ la luna
perfectamente esacta, habiendo ostilacionies de mas 0 de menos en la revolucion or-
bituaria 4 la luna con relacion 4 la tierra.

La revolucion de la luna en su drbita tiene dos periodos distintos, 4 los que se ha
dado el nombre de sideral y smodico.  El primero es el tiempo que la luma emplea
en recorrer su orbita al rededor de la tierra, desde su partida, con relacion & una es-
trella dada, hasta su regreso & la misma estrella, euya revolucion la verifica este sa-
sélite en veintisiete dias un tercio,  Pero como en este tiempo la tierra ha avanza-
do notablemente en su grhita al rededor del sol, tiene la luna que avanwar asimismo
un poco mas que dos dias para quedar colocada con respecto al sol y la tierra en
¢l mismo punto de partida. ‘

Asi, pues, la luna emplea poguisimo mas de veintinueve dias y medio en verifi-
car su revolucion singdica en la elipse orbituaria que describe al rededor de la
tierra,

La escentricidad de esta elipse es mucho mayor que la dela Grbita temestre. En
esta diltima el didmetro del sol varia de st apogeo 6 de su perigeo desde treinta ¥
uno hasta treinta y dos y medio minutos, al paso que el didtmetro de la lana varia
desde veintisiete hasta treinta y dos minutos con relacion ul perigeo y al apogeo
de este satélite.

Ya he indicado la causa de esta variacion en la distancia de la luna 4 la tierra,
dehiendo consistir en la diferente fuerza impulsiva con que las corrientes solares
obran en el hemisferio que percibimos y aguel que siempre se nos oculta del sa-

télite.

Pero no es el movimiento orbituario el fimico de la luna en que influyen las fuer-
zas combinadas del sol y de la tierra. A estos dos astros los liga un cono de las
corrientes armenicas que mituamente se interceptan, permuténdose asi las corrien-
tes solares y terrestres; coustituyendo una faerza molecular que modifica la orbita
eliptica de la luna, porque cuando pasa este satélite entre las corrientes solaves y
terrestres, combinadas como se ha dicho, sufren un retardo los nodos de la drbita
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lunar, que ocasiona que el grande eje de esa misma drbita eliptica complete una
revolacion eada’ mueve afios un cuarte, y por consecucncia, la revolucion de los
nodos de la lana & que se ha dado ¢l nombre de nutacion, se complete proxima-
mente en diez y ocho afios y medio, en cuyo periodo el sol, la tierra y la luna,
vuelven 4 queddr esactamente en los mismos lugares, lo que és de un reeurso in-
menso para la prediceion de las lunaciones y de los eclipses, puesto que @stos se
repiten cada doseientas veintitres lunationes, gue son las que componen el siclo
lunar.

Luego se percibe la grande analogia que hay entre la nutacion de laluna y la
precesion de los equinoceios de la tierra. En ésta la retrogradacion de los nodos de
I Grbita terrestre es ocasionada por la resistencia que encuentran al pasar este pla-
1ieta por entes las corrientes solares y parensolares, al paso que 1a nutacion consis-
te en la resistencia que la luna encaentra al atravesar las corrientes direclas que se
permutan el sol y la tierra.

Lo pequefio de! diametro de sta con respectoal sol y lalejania considerable que
la separa de este astro hace que no tengan influencia alguna sensible Jas montafias
terrestres en Ja forma del cono 6 base circular que describe la tierra dirigicndo su
eje hicia los diversos puntos de los eireulos polares celestes eompletando en €l pe-
riodo de 25,800 afios dicha revolucion, 4 la que como he dicho, se ha dado el nom-
Dre de precesion de Ios equinoccios.

No sucede lo mismo con respecto 4 la nutacion, La luna y la tierra se hallan
niny cercanas, y sus dimensiones reciprocas son mucho mas andlogas entre si, ¥ por
consecuencia las montafias de la tierra y las de la luna se ejercen una mutua influen-
¢ia, lo que ocasiona que en ¢l mismo tiempo en que la luna completa su nufacion
en las doscientas veintitres lunaciones de su siclo, la tierra describe con su ¢je una
pequeiiita elipse de 20’ del eje mayor y 15’ del menor, al mismo tiempo que va
describiendo el gran circulo de la precesion de los equinoceios.

El que en la nutacion la tierra describa una elipse en vez de un circulo con su
eje, tiene una causa obvia. A cada vés que la luna pasa por entre el cono de cor-
rientes solares y terrestres, perturba los movimientos de la fierra; pero esta per-
turbacion es desigualmente ejercida con respecto & los mares y continentes de es-
te planeta, y como la luna tiene su érbita inelinada de cosa de cinco grados con
respecto al plano de la ecliptica, ejerce en cada lunacion una influencia perturbado-
ra sobre las montafias de los continentes de Asia y de América, haciendo describir
al eje terrestre en el periodo de la nutacion una clipse en vez de un circulo.

Hay en el movimiento de la luna una singularidad que hasta ahora ha permane-
cido inesplicable, ¥ que es tanto mas digna de atdlision euanto que patece ser una
ley general de todos los satélites, es decir, el completar la revoluecion rofatoria en
torno de su propio eje en el mismo tiempo que completan su revolucion orbituaria
en torno del planeta & que pertenecen.

No mencionaré aqui las diferentes hipdtesis que se han ideado para esplicar esté
fendmeno, y solo indicars lo que habia parecido hasta abiora mas plausible. Esta
consistia en asegurar que por un efecto de la atraceion de la tierra la luna presen-
taba @ @sta su hemisferio mas prominente, y aun se decia que obrando esta promi-
nencia como un péndulo, ocasionaba Ia libracion en longitnd. Tal esplicacion se
encuentra destruida directa & indirectamente.  De la segunda manera, porque si la
atraccion de la tierra trajese & un punto la parte mas prominente de la luna, jpor
qué la atraccion solar no atrae de preferencia la parte mas prominente de los pla-
netas y €stos no presentan constantemente el mismo hemisferio al sol? Ademas, fo-
dos los satélites de los diversos planetas presentan & éstos siempre el mismo heris-
ferio, y 1o se puede suponer gue en todos haya las mismas eircunstancias & prormi-
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nencias locales que determinasen el propio fendmeno. Tambien se destruye dicha
hipotesis por la observacion directamente, pues ¢l hemisferio que vemos de la luna
1o es hdeia su centro, sino por el contrario haeia sus polos, adonde se perciben las
prominencias.

Una vez sentado que las corrientes del armonio llenan el universo sosteniendo
los astros en equilibrio, conduciéndolos en sus diversos movimientos y armenias re-
ciprocas, es facil encontrar la manera de influirse entre si mituamente,

Repito por lo tanto que el sol, la tierra y Ia luna, tienen sus corrientes armonicas
propias, que son las que constituyen la fuerza peculiar de cada uno de estos ni-
cleos. Pero es evidenle que en el espacio del sistema solar, no solamente ge cru-
san las corrientes armonicas del sol, de la tierra y de la luna, sino ademas todas
las de los otros cuerpos del sistema planetario; y aun las de todas las estrellas y
sisternas del universo, actuindose entre si, tanto mas débilmente, cuanto mas aleja-
dos se hallan sus respectivos nitcleos. Ast, pues, es indudable que el sol, la tierra
v la luna, tienen sus corrientes armonicas que mituamente se actlan y permutan,

Para dar una idea clara del mode de interponerse estos tres actos en sus miituas
corrientes, examinese la fisura 7% limina 3 Supongase que el nticleo S es el sol;
T la tierra y L la luna.  Sup6ngase tambien que @sios (res niicleos son perfecta-
wente izuales en masa y dimensiones, y que asimismo lo son en sus superficies
perfectamente homogéneas. Hs evidente que los tres nticleos se interpondrian
entre si; obstruyendo sus milnas eorrientes armonicas, las que por consecuen-
cia deberian ser todas iguales. ;Qug deberia resultar? resoltaria: - 1* Que los
tres nicleos, serian’ colocados por las mismas corrientes 4 iguales distancias entre
si, v todas equidistantes de un eentro comun ¢, y por lo tanto, ellos asumirian la
posicion del tridngulo equilatero 8 T L. 2 En oposicion matua presentarian sus
conos de luz zodiacal a, 2’ a”. 3 Entre los tres astros habria |as corrienies armo-
nicas que ellos interceptasen, las cuales por un efecto necesario de equilibrio se per-
mutarian entre si molecularmente, dando origen @ los cilindros de corrientes armo-
nices ST, T L, Lb”S, 4o Halamutna permula de estas corrientes habria
necesariamente las que se dirigiesen de un astro al otro, las cuales quedan marca-
das con las flechas de ida y venida que presenta el dibujo en. los referidos eilindros
b.b b7, 5 Como resultantes de las fuerzas desarrolladas por las referidas cor-
rientes, cada uno de los tres astros se moveria.en torno de su propio eje, segun la
diveceion de las flechas a a’ a7, y ademas se moverian en un sistema orbituario se-
gun la direccion d & d”, produciendo una érbita circular en rededor del centro co-
mun ¢,

Pero ningona de estas circunMancias se verifican en los tres astros sol, ticrra y
luna,  El primero: como estrella dio origen & la tierra como planeta, y es mayor
que ésta un millon de veces en volimen. El segundo come planeta dio origen i la
luna como satélite, y es mayor que €sta cincuenta veces en vollmen.

Asi es que la tierra ha debido girar como un euerpo solido en sus diversos mo-
vimientos, cuando la materia componente de la luna era una simple nébula giran-
do en su torno como constituida por una sola masa. Cuando la luna ya consolida-
da ha venido & ser un nicleo bien definido, no podia dejar de seguir obedeciendo &
las mismas leyes y corrientes armdnicas & quicnes debia su origen, por lo cual de-
bia seguirse moviendo con relagion & la tierra como constituyendo con ésta una
sola masa; pero estando eompleiamente separada la luna de su planeta la tierra,
debian seguir obedeciendo asimismo las corrientes y leyes generales del sistema,
Vease como esto debio verificarse.

Siendo el sol tan enormemente mayor que la tierra y que la luna juntas, sus cor-
rientes armonicas son igualmente mas poderosas; por lo cual las corrientes directas
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con que influye la tierra con respecta @ la luna, son muchisimo menores que las
corrientes que le refleja provenidas del sol. Para hacer comprender el efecto de
estas corrientes, examinaré la figura 8, limina 3° S es'un punio que se supone ser
el sol, no pudiendo alejarse 4 la distancia conveniente por no permitirlo las dimen-
siones del diagrama. I' es la tierra y I la luna; asi es que hay las corrientes sT
v § 1. directamente emanadas del sol, y la corriente T 1" que la tierra refleja del
Sol 4 la luna, ouyas corrientes tienen la direceion que se matea con las flechas del
diagrama; La resultante de estas corrientes’ eomo emanadas del dilator solar ten-
drian la tendencia 4 alejar indefinidamente la luna, si en oposicion no hubiese las
corrientes mareadas con las flechas a T, b S, en que predominan necesariamente el
compresor, asi es que la oposicion necesaria de dichas corrientes retienen 4 la luna
et su orbita, resultando que @sta describa un movimiento orbituarie L I 17 L™
en rededor del nicleo de la tierra T.

Pero la corriente directa del sol @ la luna 8 L' v la corriente refleja 'T' L, como
apuestas en su direceion, dan por resultado que la luna o pueda girar sobre de su
propio eje en un movimiento rotatorio, portdndose en este punto como si fuese tna
sola masa con la tierra, presentando & €sta en consccuencia siempre el wismo he-
misferio.

El efecto de dichas corrientes puede percibirse con mas claridad en la figura 9,
Se supone en ella el sol tan alejado, que envia sus corrientes easi paralelas 4 todas
las estremidades de la 6rbita de la luna L I7 L7 L',  La tierra T, como mas cer-
cana 4 la luna, deja percibir mas facilmente el cono de sus corrientes'I' ¢ L ¢}
esto supuesto, las corrientes impulsivas del sol marcadas con la flecha &', tienen la
tendencia de hacer girar 4 la luna L. en un movimiento directo segun lo indica la
misma flecha. Por el contrario las corrientes reflejas y al mismo tiempo impulsi-
vas de la tierra T, tienen la tendencia eomo se ve en la letra b’ de imprimir & la
luna L. un movimiento retrogrado, por lo cual en esta oposicion de fuerzas la luna
permanece sin movimiento rotatorio, y presentad la tierra siempre su mismo he-
misferio. En cuanto al movimiento orbituario, como la luna y la tierra giran con
respecto al sol como constituyendo una sola masa, va presentando la luna al sol
en L la mitad del hemisferio que presenta 4 la tierra, ast la luz refleja que nos di-
rige nos hace ver la cuarta parte de su superficie iluminada, constituyendo la pri-
mera cuadratura © sea el cuarto creciente. Cuando la luna llega al punto de opo-
sicion L, el sol ilumina todo el hemisferio que la luna nos presenta, la que por la
luz refleja que de €l nos envia, eonstituye el primer zizigie © sea la luna llena.
Necesariamente cn L” presenta la luna la segunda cuadratura 6 cuarto menguante,
¥ asi como en L” el segundo zizigie 6 conjuncion,

Tanto en la figura 8 como en la 9 se ha dividido la orbita de la luna en ocho
partes, para presentar por la simple inspeccion de estos diseiios al lector instruido
los diferentes periodos de la lunacion, y la direccion de las corrientes arménicas,
Sﬂlﬂl‘es L terrestres,

Eistas corrientes no son una ilusion; ellas pueden verse y se han visto en efecto,
aungue sin comprenderse, en lodos tiempos. Para demostrar esto, examinese de
nueve la figura 9. El cono de corrientes permutantes entre la tierra T y la luna
L, tienen, como despues esplicaré, su elemento, en mas 6 positivo, en la tierra, y su
elemento, en menos 6 negativo, en la luna. Asi es que estos clementos se permi-
tan entre si molecularmente, formando el cono de corrientes T ¢ L ¢!, Hstas cor-
rientes, como constituidas por el elemento imponderable armonio, son completamen-
te invisibles; pero pueden verse perfectamente cuando hay materia ponderable, v
lo que se verifica por medio de la luz que la misma luma nos envia. Esto suce-
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de cuando percibimos el verdadero halo 6 circulo metedrico que circunda @ la Juna
con un didmetro por lo comun de 18 ¢ 20°,

He dicho el verdadero halo, porque &ste es casi perfectamente circulay, sin colo-
res y de grandes dimensiones, al paso que la luz de la luna presenta frecuentemen-
te pequenas coronas con todos los colores del ivis mas © menos vivos, lo que es oca-
sionado por atravesar su luz para llegarnos 4 la tierra por medio de las elevadas
nubecillas que la descomponen irisando sus tintes,

En el halo verdadero pasan los fenomenos siguientes: supdogase que en ¢ ¢
existe una capa muy delgada de vapores semi-trasparentes, las corrientes terrestres,
como positivas 6 en mas, impulsan esos vapores de Ia tierra hiicia la luna, y por con-
secuencia la seceion circular del cono que en el diagrama se presenta enc ¢ como
en perspectiva, se ve mas oscura que el resto del cielo iluminado. por la luz de la
luna, y frecuentemente el circulo mismo del halo se mira bordado de nubecillas co-
mo agitadas por corrienies opuestas,

La altura 4 que estos halos distan de la tierra, generalmente es de ocho 4 nueve
mil leguas, lo que se deduce facilmente por ser ellos una imagen de la forma de la
tierra misma. Tal vez bajo circunstancias propieias y cuando no influya en con-
tra la oblicuidad del halo con respecto al punto de observacion, podra muy bien ese
fenomeno servir por medio del micrmetro para conocerse la forma terrestre en sus
relaciones entre los didmetros de su ecuador y de sus polos, lo que indudablemente
puede lograrse en las regiones ecuatoriales, enando el halo coincide con el paso de
Ia luna sobre el plano del ecuador, pues entonces representars una seceion de la
tierra cortando los polos de ésta.

Las corrientes solares y terrestres suelen percibirse aunque muy rara vez por un
halo semejante cireundando el disco del sol. Estos halos son vivamente coloridos
¥ presentan una hermosa corona irisada y perfectamente cireular en torno del sol,
siendo sus dimensiones un poco menores, generalmente hablando, que los halos Tu-
nares,

Yo no he tenido el gusto de ver un verdadero halo solar sino en mi juventud, el
aflo.de 1820. Aquel fenomeno, magnifico por su esplendides v lo briliante de sus
colores fué muy admirado en México, donde las gentes procuraban mostrirselo con
entusiasmo unas 4 otras,

Yo atribuyo la rareza de este fendmeno & que no lo observamos todas las veces
que existe por la incomodidad que resulta en los ojos de mirar {recucntemente al
sol sin los instrumentos  proposito.

Conociéndose asi aun por Ia observacion directa que hay corrientes especiales y
permutantes entre el sol, la luna.y Ia tierra es facil conocerse su accion para rete-
ner el globo de la luna en su 6rbita respectiva, presentando aquel satélite 4 Ja tier-
ra siempre el mismo hemisferio. Pero aun hay mas: la inclinacion de la drbita de
Ia luna con respecto al plano de Ia ecliptica no es siempre esactamente la misma,
pues varia pericdicamente hasta 177 347, siendo por lo tanto su mayor oblicuidad
de 5 17" 35", y su menor valor de 5 0’ 1”: ¢l primero de estos valores lo obtiene
la orbita lunar cuando llega & su estremo la luna coincidiendo con sus cuadraturas,
y ¢l inenor cuando llega al estremo mismo de su orbita, coincidiendo con uno de
sus zizigies.

Para responder 4 esa condicion se presta asimismo la teoria, pues es facil co-
nocerse por la simple inspeceion de la figura nimero 8, que el impulso lateral de
tag corrientes solares y terrcstres es mayor en L7 y L") que en Ly L, y.que 4 la
inversa, en L obran con mas encrgia las corrientes del dilator solar yen L" las
de su compresor; por lo que es evidente que en los cuartos creciente ¥ menguante
Ja luna tiene que alejarse de la tierra, asi como en la llena y en la conjuncion se
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acerca i esta independientemente de la escentricidad de su Grbita eliptica, cuyo
grande eje circula retrégradamente como se ha dicho al hablar de la nutacion.

Queda otro fendmeno importante que examinar, y es la libracion en longitud
de la luna.

No pretendo hablar aqui de la libracion diaria ni de la orbituaria de la luna,
Estos [enomenos se hallan perfectamente analizados en todos los tratados mader-
nos de astronomia, y como su causa es puramente paraldgica, no esta en el érden
de aquellas de que me ocupo. ) it

La libracion de que voy & hablar, es un movimiento que presenta el hemisferio
que percibimos de la luna al llegar & su oposicion 6 & su conjuncion.

Aquel satélite presenta constantemente el propio hemisferio & la ticrra; pero
cuando llega el momento de la oposicion 6 luna llena, manifiesta como una ten-
dencia & rotar sobre de su eje, y nos presenta cosa de 4’ 20" del owro hemisferio
que nos oculla, cuyo movimiento, como de balanceo, ha dado origen al titulo de
libracion.

Varias han sido las hipotesia que se han imaginado para esplicar este fenéme-
no, el cual sencillamente se reconoceré ser €l resultado de las corrientes solares ¥
terrestres que actian la luna, Para su demostracion, véase de nuevo la figura
& Cuando la luna llega & las cuadraturas, la fuerza angular de las corrientes
terrestres I' L' y T L llegan 4 su maximum, asi es que el hemisferio que aquel
satélite nos presenta perinanece inmovil; pero cuando la luna llega & 1.7 6 L, las
corrientes terrestres se confunden en un momento con las solares, y éstas apoya-
das en las prominencias de la luna, la impelen comeo para imprimirle un movi-
miento de rotacion; pero pasado aquel momento, la luna se presenta de nuevo por
su movimiento orbituario 4 la accion de las corrientes terrestres; éstas recobran
s fuerza angular, y la lona, obligada por las condiciones de su equilibrio y las
fuerzas opuestas del sol y de Ja tierra que actian su superficie, produce el movi-
miento de balance que completa su libracion y continiia en su estado normal.

Los fenomenos que he referido entre las relaciones del sol, la tierra y la luna,
pueden generalizarse propiamente & los que presentan los demas planetas que
poseen satélites.

Nosotros no podemos ver sino un hemisferio de la luna; pero probablemente en
el hemisferio opuesto existen las principales eminencias de este satélite, y acaso
tambien sus mares y lo mas denso de su atmésfera si es que alli existen, pues para
creetlo asi, me inducen la grande escentricidad de la elipse de la érbita lunar y la
accion dinimica menos constante que aquel hemisferio recibe, no estando espues-
to 4 la influencia perpetua que la tierra ejerce sobre el hemisferio que la luna nos
presenta.

Acaso la observacion de los satélites de Jupiter dard una solucion 4 los pro-
blemas que anteceden y una respuesta & wis conjeturas.

No puedo dejar el asunto que nos ocupa sin tomar en consideracion el fendme-
1o de las mareas, ¢ sea el flujo y reflujo de los mares, causado por la influencia
universalmente reconocida de la luna,

Tedo €l mundo sabe que los grandes mares hinchan sus elas y las acumulan
poco & poco hasta que la luna llega al meridiano. Despues las aguas descicnden
lentamente hasia el momento en que la luna se pone en el horizonte occidental;
©n esie momento comienzan de nuevo las aguas 4 hincharse hasta que obtiener
casi la misma altura cuando la luna llega al meridiano del hemisterio antipoda,
il cuyo momento las aguas comienzan & descender de ntevo hasta que la luna se
presenta en el Oriente, ascendiendo entonces otra vez hasta obtener de la misma
manera su mayor altura cnando la luna retorna al meridiano como el dia ante-




